



■于拴祥老人荣获的纪念章。

九旬老兵反复摩挲着解放纪念章

于拴祥老爷子四世同堂 一门三代出军人很光荣



■90岁的于拴祥老人。

今年90岁的耄耋老人于拴祥，家住平山县营盘村。解放战争时期，他参加解放军，从太原战役开始，一路随部队打到大西南。当初他退伍回到农村，务农并担任村里的会计，几十年始终保持军人本色，积极参加乡村建设。今年是中华人民共和国成立70周年，对于解放前参加过多次战役，1948年加入中国共产党的于拴祥老人来说，新中国的成立和发展让他感慨万千。如今，四世同堂安享晚年的他，回顾自己90年的经历，深深感叹家国巨变给老百姓带来的实惠。



■于拴祥(左一)当年跟战友们的合影。(翻拍)

□文/图 本报记者 柳安臣

【探访】 90岁老爷子展示解放纪念章

9月8日上午，天气晴朗，北方的初秋依然炎热，田野间的庄稼已是收获的季节。记者来到平山县营盘村90岁老人于拴祥家里，这是一处独立的四合院落，进入院门，首先映入眼帘的是正屋的一副对联，上面写着“四世同堂书香门第三代从军光荣之家”。在院子的一角，堆放着收获的核桃、南瓜等农作物，呈现出一片田园生活的气息。

见到有人来访，于拴祥老人乐呵呵地招呼客人落坐。老人1929年出生，今年已是90岁高龄。老人从箱子底部拿出他珍藏了多年的照片和一些解放纪念章，向大家展示说，这些都是当年大型战役结束后上级给颁发的奖章。记者细看了一下，有于拴祥年轻时的军装照、解放西北和解放西南等多枚纪念章，拿着纪念章，记者感受到了其中沉甸甸的分量。90岁的于拴祥跟大家说话时总是精气神十足，他笑呵呵地说：“别看我现在个子小(有点驼背)，我年轻时可是1米8的大个子啊。”

恰逢今年是中华人民共和国成立70周年，身经数次战役的于老内心颇有感慨。他向记者讲述了他不平凡的一生。

【讲述】 解放战争 从太原打到大西南

1948年初，石家庄战役刚刚结束不久，19岁的于拴祥从家乡平山县入伍，在60军的538团二营当了一名战士，部队驻地在石家庄栗村附近的一处军营。休整了不到2个月，部队便向西开拔参加解放太原的战役。解放太原战役的惨烈程度，老人至今记忆犹新。

于拴祥说，他们部队驻扎在太原东山一带，在这里备战了近一个月，修筑了不少工事。战斗打响后，敌人突然向他们阵地发射密集的炮弹，瞬间阵地便淹没在火海之中。附近一名战士的臀部被弹片击中，被医护兵紧急抬下了阵地进行救治。于拴祥说，他当时蹲在战壕的一侧，也感到胸前一热，低头一看，胸部衣服开始燃烧起来，当时他根本顾不上解开衣扣，就把上衣撕开了，发现胸部被弹片划伤，但好在没有伤着骨头。“后来每次想起那次经历，都会感到后怕，但当时不怕，根本顾不上。”于拴祥说。

太原战役快结束时，于拴祥和战友们还看到了一架飞机在太原上空盘旋一圈后，朝着南面飞去，后来听说是阎锡山坐着飞机逃跑了。于拴祥称，太原战役历时4个多月，他所在二营的战友们战斗中伤亡过半，而兄弟营的战友几乎全营阵亡。说到这里，于拴祥老人心情沉重起来。

太原战役胜利后，于拴祥随部队跨过黄河，奔赴新的战场，中途，在山西侯马的驻地他光荣地加入了中国共产党。之后，他随部队过了潼关，经西安、宝鸡、穿过秦岭山，一路打到大西南，经历了数次战斗。

解放初期 四川剿匪保群众安居乐业

于拴祥称，解放后，他所在的部队集体转为地方公安部队。于拴祥所在的部队驻地在四川省的大邑县。当时四川西部的匪患依然很严重，他们部队的头号任务就是剿匪，为的就是保护人民群众安居乐业。

“我当时已经从一名普通士兵逐级提拔为连指导员了。”于拴祥说，当时匪情复杂，还有相当一部分国民党残余分子伪装成当地老百姓，与地主武装相互勾结，负隅顽抗，于拴祥所在的部队用了好几年时间才基本肃清当地的破坏分子。

1956年 退職回乡为行孝

于拴祥告诉记者，1956年，通过家里人的信件，他得知家里的老人身患重症没人照看。为了照顾家里老人，他退職返回老家。回到平山县营盘村后，除了赡养老人，他在村里当了多年的会计。

“那时候生活条件特别艰苦。”于拴祥说，那时家里孩子多，一家人跟着村民一起开荒种地，到年底了，粮食还是不够吃。“说起来，真的要感谢改革开放后党的政策好啊。”于拴祥的次子于云川说，在恢复高考后，自己考上了大学，毕业后成了一名干部，通过兢兢业业的努力，再加上兄弟姐妹们都有了不错的工作，他们家的日子也逐渐好了起来。

【欣慰】 四世同堂 三代都有军人很光荣

“真好，现在的交通真方便！当年我从四川返乡整整走了半个月。”于拴祥老人看着门前儿子们停着的几辆轿车告诉记者，现在人们都能买得起小轿车了，出行太方便了，到处都是水泥公路，老百姓真是享福。如今，他们老两口身体好，子女孝顺，而且日子都过得不错。

今年是中华人民共和国成立70周年，于拴祥的儿子特地开车带着老人到平山县城和石家庄市转了转，还到了于拴祥刚入伍时部队的驻地。现在于拴祥看到的是整齐的城市，高楼大厦、绿树成荫，一派现代气息。于拴祥感慨万千，从解放初期到现在发展变化实在是太大了，而老百姓是直接的受益者。总之，现在的好日子都离不开党的领导，是党的好政策使国家发展这么快。于拴祥时常会教导儿孙们要听党的话，好好干，要讲究如何多做贡献。

于拴祥热爱军人这份荣誉，老人说他在四川当兵时间最长，感情最深。他家大儿子在川西军营出生，取名叫做军川。而在平山县出生的次子、三子分别取名云川和文川。现在于拴祥的生活有保障，每个月的优抚款一千五百多元，儿女们照顾得也很好。老人说他很知足，比起那些牺牲了的战友，他是幸运的。

“我们家三代军人。”老人的次子于云川介绍，他们兄弟姐妹从小就受到父亲的影响，一人当兵全家光荣，他们家现在三代都有军人。“三弟文川从部队转业，目前在省直一家单位工作。文川的小儿子目前正在四川某部服役。”于云川对此颇为感慨。于云川说，他们兄弟姐妹几家，每逢周末都会回营盘村老家陪伴父母，大家都会轮流着做一些对老人口味的饭菜。“对于我父母来说，现在是四世同堂的大家庭，共有20多口人，日子过得美满幸福！而且父亲一直豁达乐观，性格随和，从不与人计较，现在生活也有保障，每月的优抚金准时到账，真得感谢咱们的政府。”于云川说。

培育良好
家风家教

